Экономические науки

УДК 338.2

О.С. ИЛЬИНА

(olia.ilina@mail.ru)

Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет

ИНФЛЯЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И ЕЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ*

Рассмотрены современные проблемы экономической безопасности России в условиях цифровизации и инфляционных вызовов. Проанализированы теоретические основы инфляции, типология и динамика инфляционных процессов, а также инструменты денежно-кредитного регулирования. Сформулированы выводы и рекомендации по повышению устойчивости национальной экономики.

Ключевые слова: экономическая безопасность, инфляция, цифровая экономика, денежно-кредитная политика, Россия, инновации, макроэкономическая стабильность.

Обеспечение суверенности нашей государственности не заканчивается вопросами укрепления военного сектора. Экономическая безопасность является ключевой для поддержания всех механизмов жизнедеятельности страны. Ускоряющаяся цифровая трансформация и возрастающая турбулентность мировых рынков делает вопрос обеспечения экономической безопасности как никогда актуальным. Современная экономическая система сталкивается с комплексом внешних и внутренних рисков: рост инфляции, глобализация финансовых потоков, динамичное развитие цифровой экономики и новые формы угроз, связанных с технологическим развитием. Это требует поиска оптимального баланса между инновационным развитием, эффективным государственным регулированием и гибкой денежно-кредитной политикой. Цель статьи заключается в комплексном анализе современных факторов экономической безопасности России с учетом влияния цифровизации, динамики инфляционных процессов и инструментов денежно-кредитной политики.

Экономическая безопасность занимает центральное место в системе национальных приоритетов и трактуется как устойчивое состояние экономики, обеспечивающее защиту жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз. По И.А. Семчуку и В.В. Ускову, на макроуровне понятие охватывает стабильность экономической системы страны, надежную защиту ресурсов, контроль за стратегически значимыми секторами, а также поддержание конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности. На микроуровне экономическая безопасность связана с финансовой устойчивостью отдельных предприятий, эффективностью управления, защитой имущественных прав и предотвращением корпоративных рисков, включая современные киберугрозы. Ключевыми объектами экономической безопасности выступают государство, бизнес и личность, что определяет необходимость комплексного подхода к выработке защитных стратегий [3]. Эти объекты взаимосвязаны через системы правового регулирования, институты защиты собственности и механизмы антикризисного управления.

В современных условиях актуальные вызовы экономической безопасности становятся особенно заметны на фоне глобализации и регулярных финансовых кризисов. А.В. Шеховцова акцентирует внимание на том, что экономический спад 2008–2009 гг., а также пандемия COVID-19 выявили уязвимость национальных экономик к внешним шокам и нехватку внутренних источников роста. Глобализация способствует ускорению трансграничных потоков капитала, товаров, технологий, однако одновременно усиливает конкуренцию и создает риски для внутреннего рынка. В результате государству и бизнесу приходится искать новые устойчивые стратегии, обеспечивающие адаптацию к меняю-

^{*} Работа выполнена под руководством Бобошко А.А., кандидатом экономических наук, доцентом кафедры экономической безопасности факультета экономики и управления ФГБОУ ВО «СПбГАСУ».

щимся экономическим условиям. Постоянное обновление инструментов регулирования становится необходимостью для поддержания сбалансированной экономической политики и предотвращения угроз устойчивому развитию [4, 6].

Инфляционная безопасность является одной из наиболее важных, потому как прямо влияет на уровень жизни населения. Инфляция в экономической науке определяется как процесс обесценивания денег, сопровождающийся устойчивым ростом общего уровня цен. Сущность инфляции проявляется через разрыв между денежной массой и объемом произведенных товаров и услуг, что ведет к потере покупательной способности национальной валюты. Проблема инфляции стала заметна с момента появления бумажных денег и возникновения противоречий между реальными и номинальными показателями в экономике. По мнению Ю.В. Чемодановой, Д.А. Воропиновой, О.А. Бодриковой, Е.Н. Лудушкиной, инфляция не только отражает количественные дисбалансы, но и сигнализирует о недостатках в системе государственного регулирования, банковской сфере и управлении финансами [5].

Развитие взглядов на инфляцию прослеживается от эпохи меркантилизма до современности. В XVII–XVIII вв. меркантилисты акцентировали внимание на накоплении золота и серебра, что приводило к ограничению экономической активности и неверному пониманию причин обесценивания денег. Позднее исследователи пришли к выводу, что инфляция сопровождает экономический рост на всех этапах, меняя свои формы в зависимости от структуры экономики и масштабов государственного вмешательства. Ю.В. Чемоданова с соавторами выделяют открытую и подавленную инфляцию: первая проявляется ростом цен при отсутствии ограничений, вторая – при жестком регулировании цен и дефиците товаров, как это было в позднем СССР. Эти виды инфляции существенно различаются по причинам возникновения, проявлениям и влиянию на макроэкономическую устойчивость [5].

В экономической литературе различают несколько видов инфляции по темпам роста цен. Умеренная инфляция характеризуется небольшим повышением цен, что может даже стимулировать инвестиции и оборот капитала. Ползучая инфляция развивается медленно, сохраняет прогнозируемость и относительно низкие риски для экономики, но при затягивании приводит к накоплению структурных проблем. Галопирующая инфляция отмечается резким ускорением роста цен, что связано с нестабильностью денежной системы, масштабной эмиссией и девальвацией, а последствия ее проявлялись в России в 1991, 1995 и 1998 гг. Гиперинфляция сопровождается стремительным обесцениванием денег и разрушительными последствиями для всех сфер хозяйства, как это наблюдалось в России в начале 1990-х, когда сочетались бюджетный дефицит, неконтролируемая эмиссия и спекулятивные ожидания [Там же]

К типологии инфляции по происхождению относят инфляцию спроса, возникающую при превышении совокупного спроса над предложением, а также инфляцию издержек, обусловленную ростом производственных затрат, заработных плат и сырья. Немаловажным выступает выделение различий между монетарными причинами инфляции (действиями банковской системы, эмиссией под дефицит бюджета) и немонетарными, включающими влияние внешней торговли, военного комплекса, инфляционных ожиданий и поведения населения в кризисных ситуациях. Значительная роль принадлежит не только денежно-кредитной политике, но и макроэкономическим шокам, налоговой нагрузке, действиям монополий, а также глобальным событиям, таким как пандемия и изменение внешнеэкономической конъюнктуры [Там же].

Для контроля и регулирования инфляционных издержек существует множество принципов и инструментов. Их выбор и применение формирует денежно-кредитную политику. К одному из таких принципов относят монетаризм. Монетаризм рассматривает равновесие между денежной массой и реальным объемом ВВП как основное условие макроэкономической стабильности. Контроль за ростом денежной массы позволяет ограничивать инфляционные процессы, сохраняя устойчивость национальной валюты и предсказуемость экономических условий. В рамках денежно-кредитной политики выделяют два основных направления: рестрикцию и экспансию. Рестрикционная политика («дорогие

деньги») предполагает повышение ключевой ставки, ограничение объема кредитования и ужесточение денежного обращения, что направлено на сдерживание инфляции и стабилизацию цен. Экспансия («дешевые деньги»), напротив, ориентирована на снижение процентных ставок и расширение доступа к кредитам, что стимулирует экономическую активность, однако может создавать условия для усиления инфляционных процессов [1].

Стимулирующая политика применяется для поддержания экономического роста и восстановления деловой активности, а сдерживающая — в целях охлаждения экономики и ограничения избыточного спроса. Влияние этих инструментов проявляется в изменениях уровня цен, занятости, доходов населения и инвестиционной привлекательности. Для оценки инфляционно-ценовой безопасности используются такие критерии, как темпы инфляции, соотношение инфляции и ключевой ставки, волатильность валютного курса, уровень доходности ценных бумаг и степень индексации доходов. Современная практика показывает, что поддержание баланса между разными типами денежно-кредитной политики становится решающим для минимизации рисков и достижения стратегических целей макроэкономической стабильности [Там же].

В 2019—2023 гг. инфляция в России демонстрировала волнообразную динамику, на которую существенно повлияли как внутренние, так и внешние факторы. В 2019 г. индекс потребительских цен вырос на 3,0%, что соответствовало целевому уровню Банка России. В 2020 г., на фоне пандемии COVID-19, инфляция ускорилась до 4,9% из-за сбоев в цепочках поставок и роста спроса на отдельные товары. В 2021 г. инфляция достигла 8,4%, в 2022 г. — 11,9%, что объясняется усилением санкционного давления, удорожанием импорта и ростом мировых цен, особенно в продовольственном и непроизводственном секторах. В эти годы разрыв между динамикой внутренних цен и возможностями производителей удовлетворять спрос увеличился, что привело к дополнительному ускорению инфляции [2].

Для сдерживания инфляции Банк России сначала понизил ключевую ставку с 6,25% до 4,25% в 2020 г., а затем, реагируя на усиление инфляционного давления, постепенно повысил её: в конце 2021 г. – до 8,5%, а в 2022 г. – до 20% в марте, с последующим снижением до 7,5% к концу года. Несмотря на такие шаги, инфляция осталась выше целевого ориентира (4%). Опросы показали, что инфляционные ожидания населения в 2022–2023 гг. сохранялись на уровне 11–12%. Прогнозы на 2023 г. указывали на инфляцию в пределах 5,0–6,5%, что превышает целевые значения Банка России, а базовые оценки с учетом сезонных и административных факторов подчеркивали необходимость дальнейшего совершенствования инструментов регулирования [Там же].

Современные направления совершенствования денежно-кредитной политики в России строятся на стратегических приоритетах, среди которых Н.Г. Гаджиев и С.А. Коноваленко выделяют наращивание золотовалютных резервов до уровня 500–550 млрд долларов, диверсификацию экономики и повышение эффективности использования денежных ресурсов. Эти меры призваны укрепить национальную валюту, повысить устойчивость финансовой системы и снизить зависимость от внешних шоков. Развитие национальной платежной системы и внедрение инновационных технологий в финансовый сектор становятся ключевыми условиями для обеспечения экономической стабильности. Перераспределение ресурсов в инвестиционные фонды и усиление роли государственного-частного партнёрства позволяет поддерживать долгосрочные инвестиционные проекты и стимулировать экономический рост [1].

Бюджетная политика ориентирована на поддержку внутреннего кредитования в рублях, создание благоприятной среды для инвестиций и амнистию капиталов, а также расширение инструментов привлечения средств, таких как соглашения с офшорами и предоставление гражданства за инвестиции. Одновременно наблюдается переход от системы льготного кредитования к рыночным механизмам, что связано с необходимостью повышения эффективности кредитной политики и обеспечения конкурентоспособности финансовых институтов. Комплексное применение этих инструментов способствует укреплению инфляционно-ценовой безопасности и формирует основу для устойчивого экономического развития в условиях внутренней и внешней турбулентности [Там же].

Проведенный анализ подтверждает, что экономическая безопасность в современных условиях невозможна без эффективной интеграции цифровых технологий, инновационного развития и гибкой денежно-кредитной политики. Стремительное распространение цифровой экономики создает новые точки роста, однако одновременно порождает риски для устойчивости и требует постоянного совершенствования инструментов регулирования. Эмпирические данные последних лет демонстрируют, что инфляция в России формируется под влиянием совокупности внешних и внутренних факторов, а ее динамика во многом зависит от оперативности и согласованности действий государственных институтов. Баланс между инновациями, поддержкой инвестиций, развитием национальных платёжных систем и устойчивым контролем над денежной массой становится ключевым условием для противодействия инфляционным угрозам. Рекомендуется акцентировать внимание на дальнейшем развитии институтов цифровой трансформации, совершенствовании механизмов бюджетной и кредитной поддержки, а также усилении коммуникации между государством, бизнесом и обществом для повышения доверия к экономической политике

Литература

- 1. Гаджиев Н.Г., Коноваленко С.А. Инфляционно-ценовая безопасность в условиях применения денежно-кредитной политики государства // Вестник Астраханского государственного технического университета. Сер.: Экономика. 2021. №. 1. С. 93–100.
- 2. Минаков А.В., Иванова Л.Н. Факторы развития инфляционных процессов в российской экономике и способы их нивелирования // Аудиторские ведомости. 2024. № 1. С. 102–108.
- Семчук И.А., Усков В.В. ІТ-технологии в экономической безопасности // Universum: экономика и юриспруденция. 2024.
 Т. 1. № 4(114). С. 5–9.
- 4. Усков В.С. Анализ факторов цифровизации экономики РФ // Вестник Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых. Сер.: Экономические науки. 2024. № 1(39). С. 117–134.
- 5. Чемоданова Ю.В., Воропинова Д.А., Бодрикова О.А. [и др.] Инфляционные процессы как индикатор экономической безопасности государства // Естественно-гуманитарные исследования. 2023. № 6(50). С. 504–507.
- 6. Шеховцова А.В., Васильченко А.И. Роль инноваций в обеспечении экономической безопасности на микро и макроуровне // Russian Economic Bulletin. 2021. Т. 4. № 2. С. 98–103.

OLGA ILYINA

Saint Petersburg State University of Architecture and Civil Engineering

INFLATION SECURITY AND ITS SUPPORT

The modern problems of economic security of Russia in the context of digitalization and inflation challenges are considered.

The theoretical basis of inflation, typology and dynamics of inflation processes and the tools of monetary regulation are analyzed. The conclusions and recommendations to improve the stability of national economy are formulated.

Key words: economic security, inflation, digital economy, monetary policy, Russia, innovations, macroeconomic stability.